



Celostátní soutěž o nejlépe realizované sadovnické dílo **Zahrada roku 2006 a Park roku 2006**

Nováková Olga, Šimečková Jana

Od roku 2003 zajišťuje Svaz zakládání a údržby zeleně (dále jen SZÚZ) ve spolupráci se Společností pro zahradní a krajinářskou tvorbu (dále jen SZKT) a městem Klatovy a pod záštitou ministra životního prostředí České republiky celostátní soutěž o nejlépe realizované sadovnické dílo. SZÚZ v pořádání soutěže navazuje na třicetiletou tradici soutěže pořádané dříve v rámci seminářů „Životní prostředí a veřejná zeleň“ v Klatovech.

Cílem soutěže je zvýšení kvality sadovnických objektů, seznámení odborné i širší veřejnosti s těmito díly a propagování odborných a kvalitních zahradnických firem.

Letošní ročník soutěže o nejlépe realizované sadovnické dílo byl vyhlášen ve dvou kategoriích Zahrada roku 2006 a Park roku 2006. Do první kategorie mohly být přihlášeny realizace zahrad u rodinného domu s minimální plochou 200 m² a do druhé kategorie ucelené sadovnický upravené plochy v rozsahu 0,1 – 20 ha (parks, popřípadě vymezené části parků, sídlištní zeleň, vyhrazená zeleň sportovních, rekreačních, kulturních a zdravotnických zaří-

zení, škol, botanických a zoologických zahrad, hřbitovů, firemních a administrativních budov a ostatních objektů).

U přihlášených děl se hodnotí především kvalita provedené práce všech prvků sadovnického díla (biotických i abiotických), aktuální péče, míra souladu s ekologickým potenciálem lokality, estetické působení a novátorské nebo průkopnické, u nás dosud běžně nepoužívané způsoby úpravy a výsadby.

Členy poroty jmenovanými SZÚZ byli v letošním roce:

Prof. Ing. Jaroslav Machovec, CSc. (čestný předseda poroty), Ing. Arch. Markéta Alexová, Ing. Radmila Fingerová, Ing. Přemysl Krejčířík, Ing. Olga Nováková (výkonný předseda poroty), Ing. Ivan Staňa a Ing. Jana Šimečková.

Hodnocení přihlášených děl proběhlo ve dnech 16. – 18.8.2006. Vyhlášení výsledků proběhne v rámci semináře „Trendy ve veřejné zeleni“ v Lednici 19.9.2006 v průběhu společenského večera na Státním zámku Lednice v Rytířském sále.

Seznam děl přihlášených do soutěže

1. kategorie „ZAHRADA ROKU 2006“

Název díla	Zahrada u vily
Umístění díla	Brno, Městská část Brno – střed, Hlinky 86
Vlastník	Ing. Arnošt Bajer
Přihlašovatel - zhotovitel	Přírodní stavby, zahradní architektura, ing. Halámek Vojtěch, Stříbský mlýn, Ivančice
Autor projektu	FORM – ARCH. ing. arch. V. Loutocká, ing. arch. Z. Sofíčová, ing. arch. O. Kašubová, ing. V. Halámek
Termín realizace	podzim 2003 – léto 2004
Rozsah díla	2 000 m ²

Název díla	Soukromá zahrada
Umístění díla	Šatov u Znojma
Vlastník	ing. Milan Jendrusák
Příhlašovatel - zhotovitel	Zahradní Architektura Kurz spol. s r.o., Kolovečská 1938, Praha 5
Další zhotovitelé	Park v.o.s.
Autor projektu	ing. Jana Pyšková
Termín realizace	2005
Rozsah díla	500 m ²

Název díla	Rodinná zahrada
Umístění díla	Brno, Městská část Brno – Žabovřesky, U vodárny
Vlastník	manželé Pelčákoví
Příhlašovatel - zhotovitel	EDEN spol. s r.o., Slepá 17, Brno
Autor projektu	ing. Zdeněk Sendler
Termín realizace	podzim 2004 – jaro 2005
Rozsah díla	1 500 m ²

Název díla	„Splněný klukovský sen“ (fotbalové hřiště na soukromé zahradě)
Umístění díla	Frýdek – Místek
Vlastník	ing. Miroslav Slivoník
Příhlašovatel - zhotovitel	Ivánek – Zeman v.o.s., Žabeň 55
Autor projektu	-
Termín realizace	2004
Rozsah díla	1 700 m ²

2. kategorie „PARK ROKU 2006“

Název díla	Zahrada ekologické výchovy Lipenská 1, České Budějovice
Stručná specifikace díla	Zahrada ekologické výchovy vznikla jako nedílná součást výuky v rámci Církevní mateřské školky v Českých Budějovicích.
Umístění díla	České Budějovice , areál Kongregace Sester Nejsvětější Svátosti
Vlastník	Kongregace Sester Nejsvětější Svátosti
Příhlašovatel - zhotovitel	ing. Jiří Hájek – Zakládání zahrad, Olešná 82, Bernartice
Autor projektu	Martina Valná
Termín realizace	11/2004 – 11/2005
Rozsah díla	2 074 m ²

V průběhu roku 2004 byly řádu Kongregace Sester Nejsvětější Svátosti vráceny pozemky, které přímo navazují na zahradu církevní mateřské školky. Řád klade v rámci mateřské výchovy a vzdělávání velkou důležitost na ekologickou výchovu dětí, a proto byla na navráceném pozemku vybudována zahrada ekologické výchovy. Základní myšlenkou bylo soustředit na relativně malé ploše několik typů krajin, se kterými se děti seznamují v rámci výukových programů. Děti zahradou procházejí a seznamují se s různými rostlinami a jejich společenstvy. Zahrada ekologické vý-

chovy je tvořena čtyřmi různými zahradami – zahradou s mokřadem, zahradou s teplo-milnými rostlinami, zahradou stepního charakteru a kamennou zahradou. Součástí zahrady je také venkovní výukový pavilon. Velmi výrazným prvkem v zahradě jsou terénní modelace, suché zídky, pergoly a dřevěné palisády, náznak jeskyně, tzv. sluneční lázeň a Noemova archa. Na zahradu přímo navazuje plocha, kde bude mít každá třída svůj záhonek, kde se děti naučí základům zahradnických prací.

Název díla	Zahradní úpravy administrativní budovy firmy GEMO spol. s r.o.
Stručná specifikace díla	reprezentativní úprava okolí administrativní budovy stavební firmy GEMO spol. s r.o.
Umístění díla	Olomouc – Lazce , Dlouhá 562/22
Vlastník	GEMO spol. s r.o.
Příhlašovatel - zhotovitel	ZAHRADA Olomouc spol. s r.o., Železniční 469/4, Olomouc
Další zhotovitelé	GEMO spol. s r.o.
Autor projektu	ing. Radek Pavlačka, Ing. Erik Hiňďoš
Termín realizace	25.8. 2004 – 9.10. 2004
Rozsah díla	7 400 m ² včetně zastavěných ploch

Toto dílo představuje ukázkou velkorysého řešení okolí administrativní budovy.

Jedná se o administrativní budovu stavební firmy. Sadové úpravy je možné rozdělit na dvě části. Část před budovou je řešená poměrně jednoduše – základem úpravy je perfektně založený a udržovaný trávník, ve kterém zajmou dva čtverce osázené borovicemi s podsadbou trvalek. Chodník u vstupu do objektu je lemován trvalkovými záhony doplněnými kameny. Část zahrady za budovou je

oplocená. Dominuje jí dřevěná lávka, která vede na podium záramované červenou bránou. Zde mohou návštěvníci zahrady posedět. Zajímavé terénní modelace doplněné obvodovými výsadbami stromů a keřů vytvoří velmi brzy pocit intimity. U vstupu na zahradu je lichoběžníkovitá pískovaná plocha hustě osázená platany, jejichž koruny se budou stříhat do tvaru plochých hranolů s předpokladem vzniku „ploché platanové střechy“.

Název díla	Plovárna Znojmo
Stručná specifikace díla	založení kobercového trávníku o výměře 13 000 m ² , výsadba stromů
Umístění díla	Znojmo, u Louckého kláštera
Vlastník	Město Znojmo
Příhlašovatel - zhotovitel	EDEN spol. s r.o., Slepá 17, Brno
Další zhotovitelé	ing. Břetislav Weiss - výsadby stromů a keřů
Autor projektu	ing. Zdenek Sandler
Termín realizace	2004
Rozsah díla	13 000 m ²

Předmětem hodnoceného díla travnatá plocha a výsadba stromů v areálu znojmského koupaliště v těsné blízkosti Louckého kláštera. Travnatá plocha byla založena položením travního koberce na ploše 13 000 m² během devíti dnů. Trávník je zavlažovaný a intenzivně udržovaný pokosem. Terénní modelace, dětské hřiště a

výsadby stromů dotvářejí tento příjemný prostor. Zajímavostí je, že plot ohraničující areál koupaliště je možné rozebrat a znovu postavit tak, že po skončení letní sezóny může být část parku mimo bazény a jejich provozní zázemí přístupná veřejnosti po celý rok.

Název díla	Velký šanc Tábor - obnova prostoru Velkého šance a přilehlých parkánových částí za účelem zpřístupnění veřejnosti
Stručná specifikace díla	Z urbanistického hlediska je prostor významnou součástí funkčního systému zeleně v severovýchodní části městské fortifikace historického jádra města Tábora.
Umístění díla	Tábor, mezi Holečkovými sady a Střelnickou zahradou
Vlastník	Město Tábor
Příhlašovatel - zhotovitel	Památky Tábor spol. s r.o., Chýnovská 486, Tábor
Další zhotovitelé	Zahradní architektura Tábor spol. s r.o., ing. Slepíčka, Beranova Lhota 10, Chotoviny
Autor projektu	Atelier KA 21, ing. Alena Kalinová Zahradní a krajinářská architektura, ing. Drahoslav Šonský, Csc.

Termín realizace	10/2003 – 11/2004
Rozsah díla	3 400 m ²

Velký šanc se nachází v severovýchodním nároží městské fortifikace historického jádra města Tábora. Z hlediska urbanistického je významnou součástí funkčního systému zeleně. Po jeho úpravě se uzavírá promenáda kolem východní části městských hradeb a prostor se tak stává nedílnou součástí historického jádra města. Samotný prostor Velkého šance

lichoběžníkovitého tvaru 36x32 m byl upraven a je v něm palisádové dětské hřiště. Zajímavým prvkem je Kožešnická bašta – bývalá dělostřelecká bašta, jejíž torzo bylo obnoveno a zbytek bašty byl vyznačen v terénu lomových kamenem. Odtud vstoupí návštěvník do parkánové zahrady pod vodárenskou věží, která vede k šachovému altánu.

Název díla	Most pro veverky
Stručná specifikace díla	výsadby izolační zeleně s migračním mostem v komunikaci rozděleném parku, arboristické zásahy a probírky dřevin, založení a regenerace travnatých ploch
Umístění díla	Sokolov, Husovy sady a Zámecký park
Vlastník	Město Sokolov
Přihlašovatel - zhotovitel	Ing. Petr Šindelář - ZAHRAIDA TEPLÁ , Teplá, Klášter Teplá
Autor projektu	GOLFER s.r.o., - ing. Libor Jirásek, PROPARK - Ing. Jiří Šindelář
Termín realizace	07/2005 – 11/2005
Rozsah díla	2 000 m ²

Migrační most pro veverky je umístěn v místě, kde Rokycanova ulice ze severní strany vstupuje do prostoru Zámeckého parku a Husových sadů. Toto místo bylo zvoleno proto, že zde na obou stranách ulice rostou stromy, které mají dostatečnou výšku a takový zdravotní stav, že je možné je využít pro upevnění lanového mostu. Koruny stromů jsou také až k tomuto místu propojeny, takže je pravděpodobné, že veverky budou k případným přechodům používat právě toto místo. Tvar a konstrukce mostu symbolizuje semenáč stromu, jehož dva listy

spojují obě parkové plochy. Navržená lanová konstrukce mostu pro veverky se stane také součástí naučné stezky. V blízkosti mostu bude zabudována tabule, na které se návštěvníci dovědí, jaké živočichy mohou v parku pozorovat a zároveň informace o mostu nad Rokycanovou ulicí. Další sadové úpravy podél Rokycanovy ulice spočívaly v ošetření stromů a výsadbě izolační zeleně, která omezí hluk a prašnost a zvýší rekreační hodnotu Husových sadů.

Název díla	Regenerace zeleně na Husově náměstí v Polné
Stručná specifikace díla	probírky a zdravotní řez stromů a keřů, výsadby, zatravnění
Umístění díla	Polná, Husovo náměstí
Vlastník	Město Polná, Husovo náměstí 39, 588 13
Přihlašovatel - zhotovitel	Ing. Karel Beinhauer – EKOIMPEX , V. B. Juhna 1660, Pelhřimov
Další zhotovitelé	1. kamenická stavební a obchodní firma, Kamenice nad Lipou
Autor projektu	Sadovnictví a krajinářství Irena Dundychová
Termín realizace	02/2004 – 05/2004
Rozsah díla	4 735 m ²

Regeneraci zeleně na Husově náměstí v Polné předcházela podrobná inventarizace a vyhodnocení zdravotního stavu 93 dřevin. Na základě těchto poznatků byly provedeny probírky dřevin, zdravotní řez, ošetření stromů a také

výsadby nových stromů. Vznikla také nová cestní síť, byl nově založený trávník a v současnosti se opravují i dvě kašny na náměstí.

Název díla	ABC Smíchov - vnitroblok
Stručná specifikace díla	zahrada ve vnitrobloku s výsadbou stromů, keřů a bylin
Umístění díla	Praha 5, vnitroblok mezi ulicemi Klicperova a K. Engliše
Vlastník	PORR a.s.
Přihlašovatel - zhotovitel	Zahradní Architektura Kurz spol. s r.o., Kolovečská 1938, Praha 5
Další zhotovitelé	Aquagarden
Autor projektu	Ateliér FLORART – ing. Jana Kohlová, ing. Pavlína Malíková
Termín realizace	2005
Rozsah díla	1 000 m ²

Nově založená zahrada s možností posezení, s výsadbou stromů ve zvýšených terénních

modelacích osázených travinami vytváří příjemné zázemí pro obyvatele přilehlých domů.

Ing. Olga Nováková
Veřejná zeleň města Brna, p.o.
Údolní 5
658 93 Brno
telefon: 5 4221 0671
e-mail: novakova@vzmb.cz

Ing. Jana Šimečková
Svaz zakládání a údržby zeleně
Údolní 5
602 00 Brno
telefon: 777 581 544
e-mail: info@szuz.cz